

豆豆

仁者壽

——邱仁士博士的赤子心與仁者路

今年我表舅邱仁士博士90歲了。歲末年初，我與外子到他家給他老人家拜年時，特地談到今年是他一直引以為豪的菲中兩國建交50週年，當年他與他的朋友們曾為此費盡心力。本來我想把表舅當年經歷的點滴記錄下來去參加徵文比賽。我甚至跟表舅打趣，如果我得了獎，他要給我慶祝。後來我仔細讀了徵文要求，因為文章中如果出現表舅的名字，不妥，所以作罷。

這幾天，看到文友老油條為表舅叫屈以及表舅在報上刊登的文章，一個幾十年如一日的愛國老人，竟遭如此遭遇，二十幾年過去，政府承諾的土地未兌現，漫長的行政拖延，我看心如刀割。我原本以為，這些年，表舅不顧耄耋之年，不遠千里，多次菲中兩國往返奔波，與昆山當地有關部門商討，事情早已圓滿解決。

打從記事開始，我就知道我媽有這樣一位叫著「羅仁樹」的「敗家子」表弟。其中最為著名的事件就是：中國國內大躍進期間，要「超英趕美」，號召全民大煉鋼，於是家家戶戶要把家裡的鐵門鐵窗卸下，一起放進大熔爐煉鋼。為表舅一家看顧房子的堂親趕快寫信到菲律賓，希望能以愛國華僑的身份要求政府能手下留情。不料，收到此信的邱仁士，卻以父母之名回信要求堂親要響應政府號召。

我的外公是表舅的「五舅」，是姑婆最疼愛的弟弟，姑婆一直把我外公放在身邊，直到外公落葉歸根的時候。不管是外公回到香港的短暫時光，還是回國後以及過世之後，表舅都對我外公外婆照顧有加。

我結婚那一年，表舅特地來參加我的婚禮，憑著他對五舅的記憶，精確地認出我母親，從此我與表舅的線牽了起來，那年頭，有時會因通訊的不方便斷了幾年聯繫，但是那一份情緣終究不會割去，這些年，我

與表舅的聯繫渠道一直暢通無阻。

十幾年前，當我與表舅復聯之後，曾經有幾個月的時間，我住在表舅家，也是在那段時間，我得以對表舅進行全方位的瞭解。每天清晨起床後，是我瞭解表舅往事的最佳時機，我看到為他編輯個人畫冊的作者，看到人家的文字，真是羨慕，我渴望有一天也能用我的筆寫出我心中的表舅來。那時，表舅身上還閃著耀眼的光環，可從別人看不到的角落，我看到了他對一個不是生他，沒有養他的祖國的拳拳之心。那種感覺，我在我那個參加地下黨，後來歷經委屈的父親身上同樣能夠找到。

人生進入了暮年，回憶曾經走過的道路，即使家人的不理解，表舅依然無悔。記得「文革」末期，表舅第一次回國，在國內官員的陪同下，悄悄地回到他父母的故鄉，想拍下父母興建的那棟「番仔樓」的照片，結果被鄉下人一陣臭罵，三十幾年之後再回到故鄉。但是，表舅對中國的熱愛始終如一，所以才有了與南通合資在菲律賓辦的企業，才有了二十幾年前投資昆山的舉動，沒想到海外遊子的赤子之心竟是得到如此的回報。近日得知表舅要舉起手中的法律武器，委託律師走法律程序，我心裡五味雜陳，祈願昆山投資之事能夠在表舅有生之年能得到圓滿解決。

不管是父母當年取的英文名「羅仁樹」，還是後來入讀華文學校，為自己取的「邱仁士」，表舅走的是一條「仁者」之路，一條熱愛祖國的路，所以他能夠獲得到目前為止中國對外友協對菲律賓華人頒發的唯一一個「人民友誼貢獻獎」絕非偶然。

「仁者壽」是我給我敬重的表舅90歲生日的禮物，更是對表舅一生行「仁」的禮讚。正義或許會遲到，但一定不會缺席。往事如磐，赤心可鑒，您的行「仁」路，對故土的赤子心，歷史終將銘記。祈願昆山之事，能夠很快地在您眼前見到曙光。

(06/21/2025)

杜鵑

芸芸眾生有「視力」，而他有「遠見」

——電影《Srikanth》



我爸說我會出名
他的兒子會十分出色
卻無人知道我的目標在
哪裡.....

隨著一陣輕鬆歡樂的寶萊塢式音樂開啟了印度安得拉邦貧困山區一個新生男嬰註定不凡的人生。

是啊，這個孩子的將來和人生目標在哪裡？剛剛還沉浸在歡樂中的父母下一刻卻心碎了：因為這是個天生失明的孩子。

就在出生的那個夜裡，差點被「人道毀滅」的斯里坎因為母親的哀求而跨過了命運最初的試煉，卻從此要面對比普通正常人更嚴峻的人生。

貧窮山區散養孩子的生長是恣意而無為的，除了遊戲、打架，簡陋的鄉村小學也純為掃盲識字而設，父母都從沒認真當回事。鄉村老師卻發現了斯里坎比其他孩子愛學習且很有數學天賦，於是說服斯里坎父母讓他到特殊學校寄宿學習。

在特殊寄宿學校，斯里坎結識了好些跟他一樣有視力障礙的同伴也遇上自己一生最重要的「貴人」——蒂法卡老師。

初見斯里坎時蒂法卡老師在斯里坎面前擺了張凳子。摸索著往前走的斯里坎被絆倒了。老師扶起斯里坎並遞給他一根導盲杖，接著語重心長告訴他：記著，不要放棄。它將會是你一輩子的「依靠」。

斯里坎開始變得自信、開朗，知識的初芽也在心中猛長。結業典禮上斯里坎作為優秀生代表上臺致辭，卻在無意間踩了校方紅線被趕出校門……當斯里坎像受傷的小鹿，在城市街頭被橫衝直撞的汽車、摩托車包圍、被人們呵斥、嫌棄，心房徹底崩潰時，蒂法卡老師找到了他，並決定將斯里坎帶在身邊。

就這樣，蒂法卡老師一邊在特殊學校授課，一邊將教學內容錄成音帶，回家倒放給斯里坎，用這種特殊方式讓斯里坎完成了高中學業。

接下來，蒂法卡老師也難為了：對數學有頗高天分的斯里坎卻要因高等學府傳統制度不接受盲人入讀數理科系而被排除在大學門外。斯里坎決定為自己爭取法律權利。

當庭上被質疑盲人是否適合學理工科時法官引用了「地心引力」：牛頓如果沒看見蘋果掉落的過程如何得出結論？斯里坎淡定地「匡當」一聲，讓手中的導盲杖掉落地，然後當場準確推算出枴杖落地的速度，令在場的院長、校長、專家啞口無言。他不僅為自己贏得上大學的機會也改變了整個傳統教育制度對殘疾人不公平的歧視。

原以為這已是一個勵志故事的天花板，斯里坎在大學中如願學到更高深的知識，並克服自身視力障礙，成為一名板球國手，準備代表國家出外比賽之時，卻意

外接獲美國名校的錄取通知。

臨行蒂法卡老師將斯里坎送到機場，對他說：去吧，從現在起我不再是你的「老師」。

多年後斯里坎成為美國麻省理工學院斯隆管理科學專業第一位視障畢業生。榮耀歸國後，斯里坎說服老師蒂法卡和富貴朋友拉維，共同創建了一家特別關懷視力障礙者的環保造紙企業——勃蘭特工業公司。

創業的路上斯里坎也曾有過起落和迷失，尤其是成功後帶來的名利追逐。某次斯里坎失了心性，差點成為政治人物借的墊腳石。面對難以抗拒的誘惑，蒂法卡老師當年用凳子絆倒他的那一幕又一次浮上斯里坎心頭。於是斯里坎毅然拒絕名利，挺直腰板，拄著導盲杖，右手往前打著響指為自己引路，毫不猶豫地離開。

這是一部以印度視障實業家勃蘭特工業公司創始人斯里坎·博拉為原型的傳記電影。飾演斯里坎和老師蒂法卡都是影帝、影后級演員。飾演主人翁斯里坎的印度男星拉吉庫瑪·拉奧(Rajkummar Rao Yadav)似乎是飾演傳記電影的「專業戶」：演過人權活動家、黑幫老大、同性戀者等等。

拉奧本人目光如炬十分帥氣，很難將之與視障人士聯繫起來，卻能將斯里坎從羸弱的失明少年演到自信中年。電影中大部分都是近鏡頭的臉部特寫依然沒有違和感也看不出破綻，實在令人叫絕。

被印度綜合新聞及觀點網站(The Quint)評價為：「可以完全扛起一部電影」的蒂法卡老師的扮演者喬蒂卡(Jyothika Saravanan)更是印度電影界的「國寶級」女星，她把一位溫暖大度、慧心如蘭的印度女性演繹得如此可親可敬。無論是電影中的蒂法卡老師還是扮演者喬蒂卡，看起來都眉目慈藹自帶光環，每每讓人聯想起藏傳佛教中聖潔的「度母」。

自傳基於事實原型，理論上會比較沉悶，也容易流於平淡。電影《斯里坎》卻以輕鬆幽默的手法將童年和人生苦澀的瞬間漫不經心地輕輕帶過：那個決定嬰兒生死的風高黑夜、一句「瞎子只能當乞丐」的鄉下孩子懟罵、典禮上說漏嘴的秘密、那個成功後「失明人」依舊被標籤化利用作選舉口號的時刻……這些以諺語手法演繹的小細節都變成電影主人公成長的「提味劑」，也是這部傳記電影有趣、「好看」的重要因素。

當然，觀眾喜歡電影《斯里坎》的最大原因應該是斯里坎作為一個窮鄉僻壤出生、天生視覺障礙的貧窮孩子如何憑自身的努力和藉助有心人的關愛，以知識改變命運，成為「天之驕子」、創辦企業的精英。

芸芸眾生有「視力」，而他有「遠見」。

寫於2025/6/22

蘇麗莎

雪中送炭

A是我高中的同學，天資聰穎，可惜個性孤僻，孤芳自賞，沉默寡言，獨來獨往，在班上的人緣不是很好，她沒有要好的朋友，也很少有人真正了解她，畢業後大家各奔前程，成家立業，各忙個自的事業和家庭，彼此鮮有來往。

近年來，大家都陸陸續續從職場上退休，家庭主婦因子女都長大成人，也卸下

了重擔。於是乎，在班代的籌備下，大家恢復聯繫，重溫舊日同窗之情，每年固定聚會五六次，A從來不參加，據說，她至今單身，終身未嫁，工作方面也不順利，時常換工作，居無定所，因無力購買房子，至今賃屋而居，由於目前租賃的房子不堪理想，狹小且悶熱、下雨天還有漏水之慮，同學B聽說，自告奮勇地把自己空出來的一間套房免費租給A，同窗之愛，仁慈之心，表露無遺，B的大愛表現令人感動，雪中送之舉令人感動且佩服。

胡濟衛

印度缺席上合組織對以色列襲擊伊朗的譴責意欲何為

近日，上海合作組織(SCO)9個成員國集體發表聲明，嚴厲譴責以色列襲擊伊朗核設施和民用目標的行為，稱其「嚴重違反國際法」「侵犯伊朗主權」，並呼籲立即停止軍事行動。然而，作為成員國的印度卻拒絕簽字，甚至高調宣稱「從未參與聲明討論」，與其他成員國形成鮮明對比。這一舉動引發國際社會廣泛關注：印度為何在伊朗問題上突然「翻臉」？其缺席譴責的背後，究竟藏著怎樣的戰略算計？

一、利益優先：印度在伊朗與以色列之間的「平衡術」

印度與伊朗、以色列的關係，始終遵循著「利益至上」的原則。儘管印度與伊朗近期互動頻繁——一個月前，印度總理莫迪與伊朗總統萊希簽署了「全面戰略夥伴協議」，伊朗還將恰巴爾港的開發權交給印度，展現出兩國在能源和地緣經濟上的緊密合作——但印度在安全與軍事領域卻更依賴以色列。以色列長期是印度第二大武器供應國，僅2024年就向印度出售了價值24億美元的導彈和無人機，而伊朗對印度的軍火交易幾乎可以忽略不計。印度媒體《經濟時報》直言，印度與以色列是「戰友情」(brothers in arms)，這種軍事捆綁使得印度在涉及以色列的問題上不得不謹慎行事。

二、站隊邏輯：印度的「實用主義外交」

印度的缺席並非偶然，而是其「實用主義外交」的典型體現。在涉及自身核心利益的問題上，印度往往選擇「經濟靠伊朗，安全靠以色列」的雙軌策略：

能源需求：印度是伊朗廉價石油的重要來源，尤其在西方對伊朗制裁的背景下，印度通過盧比結算機制維持能源進口。軍事依賴：以色列為印度提供尖端武器，尤其是在印巴對峙、中印邊境摩擦等敏感問題上，以色列的無人機、導彈技術和情報支持對印度至關重要。

這種「兩頭通吃」的策略，使得印度在譴責以色列的問題上投鼠忌器。莫迪政府雖然口頭呼籲「雙方克制」，但實際行動卻更傾向於默許以色列的軍事行動。

三、上合組織內的「孤立傾向」：印度為何屢次「拆台」？

這並非印度首次在上合組織內「特立獨行」。2023年10月，印度就曾因上合外長會聯合聲明提及「中巴經濟走廊」(該走廊經過巴控克什米爾地區，印度視其為「主權爭議區」)而拒絕簽字，最終其他8國繞過印度通過文件。印度的屢次「拆台」反映出兩個深層問題：主權爭議優先於多邊合作：印度將克什米爾等爭議問題置於上合組織框架之上，導致其在涉及中巴的議題上頻繁採取對抗姿態。戰略重心向西方傾斜：近年來，印度與美國、以色列的關係不斷升溫，而上合組織被視為中俄主導的平台，印度在其中更多是「有限參與」，而非全力投入。

四、未來影響：印度在中東的「走鋼絲」能持續多久？

印度的「平衡術」短期內或許能維持，但長期來看風險不小：

伊朗的不滿：若印度在關鍵問題上始終迴避支持伊朗，德黑蘭可能重新評估恰巴爾港等合作項目的可靠性，甚至轉向中國或俄羅斯尋求更堅定的夥伴。

據美媒福克斯新聞(Fox News)報導，美軍B-2「幽靈」隱形轟炸機是從美國的密蘇里州懷特曼空軍基地起飛的，在4架波音KC-46「飛馬座」加油機的陪行下飛行，並在太平洋上空完成空中加油。隨後，又有兩架空中加油機從舊金山起飛增援。

據美媒福克斯新聞(Fox News)報導，美軍對伊朗地下深處的福爾多(Fordow)核設施投擲了6枚「碉堡剋星」(Bunker buster)炸彈，每枚炸彈重達15噸。

美軍潛艦朝納坦茲(Natanz)及伊斯法罕(Esfahan)2座伊朗核設施發射30枚「戰

黃國鵬

美軍機轟炸伊朗核設施
伊朗會屈服嗎？

美國當地時間6月21日，特朗普在他的社交媒體平台Truth Social上發文稱，美軍已經對伊朗境內的三個核設施進行非常成功的打擊行動，其中包括位於福爾多的目標。

帖文中稱：「所有戰機正安全返航」，向「偉大的美國戰士們」表示祝賀，最後稱「現在是實現和平的時候」……。

據報道，美國動用了6架B-2「幽靈」隱形轟炸機向伊朗福爾多核設施投擲了6枚「碉堡剋星」炸彈。另外，美國海軍潛艇從400英里外(約合643公里)的海底向納坦茲和伊斯法罕的核設施發射了30枚「戰斧」巡航導彈，還有一架B-2轟炸機向納坦茲核設施投擲了2枚「碉堡剋星炸彈」。

據以色列公共廣播公司KAN報道稱，美軍B-2「幽靈」隱形轟炸機是從美國的密蘇里州懷特曼空軍基地起飛的，在4架波音KC-46「飛馬座」加油機的陪行下飛行，並在太平洋上空完成空中加油。隨後，又有兩架空中加油機從舊金山起飛增援。

據美媒福克斯新聞(Fox News)報導，美軍對伊朗地下深處的福爾多(Fordow)核設施投擲了6枚「碉堡剋星」(Bunker buster)炸彈，每枚炸彈重達15噸。

美軍潛艦朝納坦茲(Natanz)及伊斯法罕(Esfahan)2座伊朗核設施發射30枚「戰

斧」(Tomahawk)巡航導彈。

美軍攻擊伊朗3處核實施後，隨即在副總統萬斯、國防部長皮特·赫格塞斯(Pete Hegseth)和國務卿馬爾科·盧比奧(Marco Rubio)的陪同下，在白宮向全國發表講話。

特朗普稱：「美國軍方對伊朗政權的三個關鍵核設施——福爾多、納坦茲和伊斯法罕——進行了大規模的精確打擊。」：「今晚，我可以向全世界報告，這些襲擊是一次驚人的軍事成功，伊朗的關鍵核濃縮設施已經被徹底摧毀。」

在美軍轟炸伊朗核設施後，特朗普立即警告伊朗：「伊朗對美國的任何報復，都將遭到遠超今晚所見的強硬回擊。」

被美國襲擊後的伊朗，還被強行要求「打不還手」，伊朗會忍下這口氣嗎？

記得，一天前，特朗普還給伊朗下了「最後通牒」，稱兩周內如果不與美國談判將得到美軍軍事打擊。但是，話音剛落，特朗普為何就急不可待地付諸軍事行動呢？現在唯一能講得通的是，美國國家情報總監賈巴德(Tulsi Gabbard)稱，根據美國情報評估，「伊朗可能在數周內」具備製造核武器的能力。

因此，美國已經「等不及」了。

當然，以色列防禦伊朗的導彈攻擊的能力也開始下降了，在這種背景下，美國國內的猶太裔「深層政府」或許逼迫特朗普「提前」動手。